

La fisonomía y la adu-  
lación degradan al  
que las prodiga; de-  
primen envejecen y  
deprecian a los pue-  
blos, si las emplean  
para defender sus  
derechos. La verdad  
les dignifica y enal-  
tece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simbo-  
liza el ideal precu-  
sor de las grandes  
obras humanas.  
Sancho Panza, el  
despreciable con-  
vencionalismo del  
diario vivir indivi-  
dual. Sin ideal, no  
se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

## Precios de suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'60 al mes; número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CÁDIZ : 19 DE JUNIO DE 1922

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 303 : : : AÑO VII

## RUSIA Y EL PROGRESO

Sin duda de ningún género, la Conferencia de Génova ha defraudado al capitalismo mundial, ha servido la causa del progreso humano y ha ayudado a Rusia a mostrar a todos que ella es la fuerza más poderosa actualmente en el mundo. El observador lo sabía: bastábale ver, analizar y deducir. La generalidad de las gentes pudo saberlo y sentirlo si los periódicos capitalistas de todos los matices no se hubiesen dedicado a ocultarlo y a llenar de aire la cabeza de los lectores. Pero la verdad es más fuerte que todo: a lo mejor sale de bocas que quieren estar cerradas. En «El dilema del doctor», Bernard Shaw se lo hace decir a uno de sus personajes, y esto es un trazo de realismo del que la vida diaria nos muestra la existencia. La Conferencia de Génova lo muestra a propósito de la República federativa de los Soviets rusos.

Sus adversarios, mejor dicho, sus enemigos, han firmado su poderío manteniéndola apartada de sus deliberaciones, creando para La Haya dos Comisiones paralelas: una, rusa; otra, de todas las demás naciones del mundo. Fijaos bien: de una parte, Rusia; de otra, todas las demás naciones del mundo. ¡Que grandeza se presta así a la Rusia bolchevique! Y los autores principales de esa afirmación de la grandeza de Rusia son los señores Barthou-Poincaré.

Ese poder de Rusia es una consecuencia lógica, así de los acontecimientos como de su simbolismo. Quiérase o no, Rusia simboliza la Revolución, y, por tanto, el progreso, frente a todas las fuerzas de reacción y de conservación, es decir, de regresión y de muerte, representadas en grados diversos por todos los demás Gobiernos. De la Conferencia de Génova surge la confirmación brutal y clara de que los humanos de hoy asisten a un formidable conflicto de dos formas de sociedad: la forma capitalista, tan desarrollada, que está verdaderamente hipertrofiada, y la forma socialista, con sus distintos matices, todavía en la infancia. Es el choque de la vejez y de la juventud. Una forma que se muere, gastada; una forma que nace, llena de vitalidad. La primera forma ha sido grande y útil a los hombres, pero ha cumplido su misión y debe ceder el puesto a la nueva forma, a pesar de los defectos inherentes a su juventud, a su inexperiencia. Es la vida; pero los moribundos no quieren morir. Todo cambió de forma—y la muerte no es más que eso—provoca una lucha, que es inútil y ridícula a causa de su misma inutilidad, y es también nociva, porque engendra sufrimientos y ruinas. El mundo contemporáneo puede atestiguarlo.

Todas las naciones, a excepción de

Rusia, simbolizan al presente el conservadurismo más estrecho. Léase la frase que el señor Motta pronunció en una sesión de la Conferencia de Génova: «Es una ceguera, en efecto, oponer el sistema del comunismo al sistema de los regímenes occidentales, que ya han hecho sus pruebas. Todos nosotros defendemos aquí los principios de la propiedad individual...» La intangibilidad de la propiedad individual no existe en ningún país civilizado ni ha existido en ninguna época.

Las anteriores palabras las pronunció el señor Motta con la aprobación de las demás Delegaciones sin percatarse nadie de que son «la negación de todo progreso». Pero es que todo lo que ha existido y permanecido durante algún tiempo ha hecho sus pruebas. ¿Síguese de ello que sería conveniente conservarlo? Si afirmamos deberíamos cultivar aún la tierra con el arado primitivo, que había hecho sus pruebas, mientras que el arado Brabante no lo

habría hecho. Si decimos sí, emplearíamos aún la carreta con medio de transporte, porque había hecho sus pruebas y le aeroplano no las había hecho todavía. El principio expuesto por el señor Motta, que era el portavoz del capitalismo mundial, es un principio de muerte: es el mantenimiento del «estatu quo». La vida es un perpetuo cambio, una continua transformación. Lo han realizado muchos ensayos: unos han cuajado, otros han fracasado. Unas formas son transitorias, viven un momento; otras se fijan y duran mucho tiempo; luego sobreviene la sensibilidad y desaparecen, reemplazadas por otras formas. La Revolución rusa es uno de esos ensayos; es una de las razones de su grandeza, y ante esta grandeza, los crímenes que ha cometido, las faltas en que ha incurrido desaparece, así como desaparecen los sufrimientos de los animales visecionados ante la grandeza de conocimientos científicos que resultan de su vivisección.

Ante esa grandeza de la Revolución rusa, que hace frente al mundo capitalista entero, y adopta con habilidad la forma de lucha que quieren los momentos, es de lamentar la pasión con que sindicalista y socialistas occidentales la combaten. ¡Cegados por la pasión, exaltados por sus sentimientos, no echan de ver que así combaten contra su propio ideal!

AGUSTÍN HAMON

**José Aguilucho**

Topete, 9 : CÁDIZ

Grandes novedades en Tiras y encajes

REALIZACION VERDAD

GRAN BARATURA : : :

## El uso del tabaco evita el desarrollo de la altura y de la caja torácica

Un médico americano acaba de publicar el resultado de experimentos muy interesantes respecto al tabaco y de sus efectos sobre el organismo. Ha efectuado sus experimentos en 147 estudiantes de la Universidad de Boston, 77 de ellos no fumaban; después de cuatro años de observaciones, éstos habían superado a sus camaradas que fumaban en un 10 por 100 en peso, el 24 por 100 en altura, el 26,5 por 100 en desarrollo torácico y en 17 por 100 en capacidad pulmonar. Son estas cifras muy impresionantes. Para poseer un pecho más ancho, para respirar mejor y para gozar más salud, es preciso renunciar al uso del tabaco.

## COSILLAS

Toda la prensa relata lo que son las Hurdes, exigiendo del gobierno que intervenga deseguida y evitar el bochornoso espectáculo que ofrece aquella desdichada región donde no hay más que enfermos, míseros y analfabetos.

Según se asegura irá el monarca a recorrer aquella región en compañía de elementos de gobierno para apreciar de visu propio lo que es necesario hacer para restituir al seno de la civilización española aquella parte del territorio nacional.

Tendremos retratos en el A B C, limosnas hechas por manos reales, y tal vez alguna carretera para que corran los Hurdanos cuando estén mas desesperados.

Alguien ha apuntado la idea de que se envíen allí frailes, para que lleven a cabo la obra de caridad y de cultura que las Hurdes necesitan.

Estamos muy de acuerdo con la tal idea pero nos parece que los frailes no la tomarán en cuenta.

Aquella región es pobrísima, sus habitantes sucumben de inanición, los frailes huyen de esos sitios, como de la peste bubónica, y permanecen en donde hay buen jamón, buen vino y lindas chicas que confesar.

Y hacen bien mientras haya tontos.

Una vez que te quise  
fué por el pelo  
y ahora que estás pelada  
ya no te quiero

Esto hay que decir de los sindicalistas después del Congreso tan comentado de Zaragoza.

Las izquierdas obreras verdad, la siguen formando los elementos anarquistas, que nunca estuvieron conformes con los procedimientos de *solidaridad forzosa* ni ahora con el acercamiento sospechoso hacia la política.

Después de este Congreso de Zaragoza ¿qué queda del verdadero sindicalismo? nada. El león convertido en oveja.

El revolucionarismo ha quedado sustituido por el más cínico oportunismo; han quitado el hierro de las rebeldías y han aconsejado la *virtud del ahorro*, y con declarar que están frente a los comunistas es bastante para que todo obrero consciente, considere ese sindicalismo *especial* en completa liquidación, inofensivo e inocuo.

BAMBOCHE

## Manifiesto a los maestros

de todo el mundo

Nosotros, maestros de 28 países y delegados especiales de 16 Gobiernos, reunidos en la secretaria de la Liga de Naciones, en Ginebra, fraternalmente saludamos a nuestros colegas en la tarea de iluminar la inteligencia de los hombres.

Afirmamos nuestra convicción de que el fundamento del lamentable estado actual en el mundo civilizado, es la incompresión y mala fé que divide los pueblos unos de otros.

Estamos convencidos de que el instrumento «único» y cierto contra este

mal, es la educación que la humanidad, haciendo efectivo el principio de aproximación internacional, como practica la Liga de Naciones.

Miramos, como uno de los medios de más valor para la solución del problema de reconstrucción, la «Lengua auxiliar internacional Esperanto», y afirmamos nuestra convicción de que ella, al par de la Lengua nacional, debe formar parte del programa educativo en todo país civilizado.

Deseamos hacer conocer a todos, el resultado de nuestra experiencia en la enseñanza del Esperanto en muchas escuelas de diversos países.

Afirmamos que el Esperanto es totalmente suficiente para el uso práctico como Lengua internacional, para todos los fines en que la Lengua extranjera es necesaria, porque posee cualidades que prueban su valor como instrumento educativo, por su ayuda para el exacto uso de la Lengua patria, favoreciendo la mejor pronunciación y habla de la misma, mejor elección de las palabras, más preciso conocimiento de su significado y más clara comprensión de los principios gramaticales.

El Esperanto facilita la adquisición de las Lenguas modernas y clásicas, facilitando trabajo y ahorrando tiempo de instrucción, aclarando las formas gramaticales, proporcionando raíces y acostumbrando al pensamiento de los estudiantes a expresarse en más de una lengua.

Es nuestra opinión, que el Esperanto debe enseñarse a los niños como primera Lengua después de la patria, incluyéndola en plan de estudios de «primer» grado, para que, al salir de la escuela primaria, sepan la lengua auxiliar prácticamente. Así proporcionaría a los que entran en el segun-

do grado, facilidades para ampliar los estudios de Lenguas, con la inteligencia preparada para ello, con ahorro de tiempo y mejor resultado en el estudio de las mismas. Los estudiantes sin capacidad, para el estudio del Esperanto, se podrían eliminar del estudio de las otras Lenguas y dedicarse a más convenientes estudios.

Hacemos constar que el conocimiento del Esperanto despertó en nuestros alumnos más exacto conocimiento y gusto en el estudio de la Geografía, Historia, y más grande educación moral y más simpatías por los intereses de pueblos extraños sobre sus costumbres, literatura y arte. El Esperanto educa a los niños para la paz mundial, hace más profundo en ellos el ideal de la Sociedad de Naciones; esto se consolida principalmente, por el intercambio de cartas, tarjetas postales y dibujos entre niños de diversos países, con la lectura de «Gacetas» internacionales en Esperanto y con el estudio de la literatura extranjera, ya que pueden corresponder a los pocos meses de su estudio; fácil es, pues, comprender la ventaja moral de esta correspondencia mundial.

Con una o dos horas de lección cada semana, se puede adquirir en un año tal conocimiento práctico de la Lengua, que en cualquiera otra es totalmente imposible alcanzarlo en tres años.

Nosotros sometemos este manifiesto a vuestra formal consideración, y cordialmente les recomendamos abrevien el tiempo para implantar el estudio del Esperanto en vuestras escuelas, no solo por su utilidad para el comercio, ciencias y demás sectores de acción internacional, sino también por su valor moral y como estímulo a las elecciones de las naciones de todo el mundo, que es el objetivo de la Liga de Naciones y de la civilización universal.—Ginebra 20 de Abril de 1922.

Firman los delegados de los Gobiernos de Albania 1, Austria 2, Bélgica 2, Bulgaria 1, Inglaterra 29, Checoslovaquia 5, Chile 1, China 4, Dinamarca 3, Egipto 1, Finlandia 1, Grecia 1, Francia 7, Georgia 1, Alemania 6, Hungría 1, España 1, Italia 6, Japón 3, Noruega 2, Persia 1, Polonia 1, Rumanía 1, Suecia 1, Suiza 14, Ucrania 1 y de 25 sociedades internacionales de comercio, científicas y benéficas.

Por la traducción,  
J. SORRA

Cádiz.—Para EL PUEBLO.

## Pensamientos

Nadie es inútil en el mundo, mientras pueda aliviar un poco el peso de sus semejantes.—*Dickens*.

Los encantados y alegres castillos en el aire, que jamás hemos de ver fabricados, son mil veces más útiles y cómodos que las sombrías mazmorras, fabricadas también únicamente en el aire por los murmuradores hipocóndricos.—*Emerson*.

La envidia—corrosiva del corazón—es confesión secreta de nuestro personal fracaso.—*Anónimo*.

No te pares en quien la dijo, si la sentencia es buena; guárdala en tu memoria.—*Dr. Angélico*.

¿En qué te elevaría el injuriar a una piedra?

Ella no te oír; imita a la piedra y no oigas las injurias que te dirigen los necios.—*Epicteto*.

Los hombres deben callar aunque se les calumnie, aunque se les silbe y aunque se les muerda. Su silencio es imponente.

## Triunfo electoral en Hungría

A pesar del terror blanco

A pesar de las persecuciones y atropellos de las autoridades húngaras, las elecciones se ve que han sido un gran triunfo para los socialistas, según se van sabiendo datos.

Hasta ahora los socialistas han ganado diez puestos en provincias. Se espera que los resultados en Budapest y en los pueblos de dicho distrito otorguen trece actas más a los socialdemócratas.

Esta victoria es muy comentada en los Centros políticos húngaros.

En los mismos Circuitos gubernamentales se hace constar que la minoría socialista formará el grupo más numeroso y fuerte de la oposición.

## Lo que dicen los Diputados

Congreso

El Sr. Guerra del Río prosigue su discurso.

Al juego se debe la celebración del centenario de la fundación de la catedral de Burgos. Y por causa del juego fueron expulsados 14 cajeros militares que dejaron los fondos que tenían bajo su custodia en el tapete verde, según los Sres. Solano y marqués de la Viesca. Habla de las Juntas benéficas y dice que con la careta de la Beneficencia, ampara al vicio y el delito. Agrega que no recaudan todo lo que del juego procede, ni dan la cuenta exacta de lo recaudado.

Hay en Madrid 23 casas de juego. A una de ellas, se le exigió para autorizar su apertura que contribuyera a la reorganización de la Policía, comprando 12 bicicletas y una motocicleta. Dice que la circular del ministerio de la Gobernación prohibiendo el juego en provincias no ha sido atendida porque se juega escandalosamente, particularmente en Gerona, San Sebastián, Granada y Zaragoza. En ninguna ocasión, dice, ni en aquella en que tuvo que salir de Barcelona un gobernador disfrazado de guardia civil, ha ocurrido en la ciudad condal lo que ahora.

Afirma que hay en Barcelona seis casas que pagan cuotas de 40.000 pesetas mensuales; diez de 30.000 pesetas, y nueve de 12.000. Sólo el Casino Militar está exceptuado del pago. No habla de casas que pagan el pequeño derecho, para no complicar.

Dice que la Junta benéfica, organizada por el Sr. Amado, quedó reducida a la más mínima expresión. La Junta recauda hoy 800.000 pesetas, y explica con minuciosidad como invierte hasta unas 200.000 pesetas. Nada se sabe del resto de lo que se ingresa. Se aplica, desde luego, pero se realiza con ello una política de corrupción, con la que hay que terminar.

Existen determinadas Empresas periódicas en Barcelona que cobran lo que allí se llama la «sopa». Algunas veces, extraordinariamente, cuando vá el Rey, por ejemplo, cobran la «sopa» y se agrega el «cocido». (Risas.)

Cree que el gobernador de Barcelona es, en este sentido, un hombre moral pero en las épocas del terror era a las casas de juego del Paralelo adonde primero llegaban las noticias de los atentados, porque a esos centros iba a parar el dinero que recibían los pistoleros de la gabardina y la gorra de visera.

De la desmoralización de Barcelona, son responsables, a su juicio, las fuerzas políticas que tienen representación en la Junta Benéfica, la Unión Monárquico principalmente.

PÁGINA LITERARIA

## El mejor consuelo

Golondrinas azuladas que cruzáis el espacio entre gorjeos; mariposillas que os agitáis entre las flores, ya posándoos en ellas, cual copos de nieve, al caer suavemente del cielo, ya ascendiendo en caprichosos giros, para mostrar vuestras galas a los rayos del sol; libélulas azules y rojas que rozáis las aguas con vuestras patitas velludas al pasar rápidas sobre ellas; pececitos cuyas escamas brillan sobre la blanca arena del fondo de los ríos... ¿Por qué sois tan dichosos y mi alma, hechura de Dios, Superior a todo lo creado se siente tan pequeña al agitar a impulsos del dolor?

Así exclamaba Luís sintiendo el corazón desgarrado por una de esas penas tanto más crueles cuanto más ocultas han de permanecer en su fondo.

Las golondrinas pasaban rozando casi con sus alas su frente abrasada; las libélulas y las mariposas cantaban sus amor a las blancas hojas de los sauces, y los pececillos clavaban en el rostro del soñador sus ojuelos diminutos y brilladores. El gorjeo incesante de las golondrinas, el susurro de los insectos y la picaresca mirada de pececillos, parecían decirle:

«Somos felices porque al cumplir nuestra misión en la tierra acatamos el poder de Dios que nos dá hermosos espacios, aguas cristalinas, aromas y flores, mientras que el hombre desprecia la felicidad real que da la Naturaleza.

«El hombre nos persigue con cruel fiereza, y estropea nuestras ténues alas, que al agitarse en torno suyo, llevan acaso su frente abrasada, un beso o un suspiro de la madre, del hermano o de la amada, cuya ausencia llora.»

En tanto Luís, dejando vagar su mirada por el espacio, admiraba la hermosura del cielo, cuyo pálido azul contrastaba con el brillante color de la pradera.

Los insectos, las aves y las flores despertaban en él los recuerdos de infancia feliz, evocando aquellas tardes en que su madre guiaba sus primeros pasos ofreciéndole caricias; el último beso que recibió de sus labios contraídos por el dolor de la agonía, y las primeras ilusiones, que arrullaron dulcemente su alma al despertar del hermoso sueño de la niñez; olvidó el dolor que sentía al verse herido por la injusticia humana, la desesperación de un amor sin esperanza y la voz del Creador que vibra potente y armoniosa en la Naturaleza, llega a su corazón inundándole de dulces consuelos que arrasaban en lágrimas sus ojos.

Y cuando las primeras sombras se extendían por el valle, la noche del dolor de su alma, dejaba ver a través de su fondo sombrío el suave resplandor de la esperanza.

Los que no pudieron alcanzar los consuelos de la amistad, y las distracciones del mundo lo consiguieron las golondrinas con sus gorjeos, las libélulas y mariposas con el susurro de sus alas, los pececillos con sus ojos brilladores.

Y se sintió con valor para las luchas de la vida al admirar el orden que reina en lo creado.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA

## Preceptos recomendables

- 1.—Ama a la humanidad.
- 2.—Escucha la voz de la Naturaleza que te dice: todos los hombres son iguales; todos forman una familia única.
- 3.—Ten siempre presente que no sólo

eres responsable del mal que hicieses, sino del bien que dejases por hacer.

4.—Haz el bien por amor al propio bien.

5.—El verdadero culto consiste en las buenas costumbres y la práctica de las virtudes.

6.—Escucha siempre la voz de la conciencia: ella es tu juez.

7.—Trata de conocerte; corrige tus defectos y vence tus pasiones.

8.—En tus actos más secretos supón siempre que tienen a todo el mundo por testimonio.

9.—Ama a los buenos, ama a los débiles, huye de los malos, pero no odies a nadie.

10.—Habla sobriamente con tus superiores, prudentemente con tus iguales, abiertamente con tus amigos, benévola con tus inferiores, leal y sinceramente con todos.

11.—Di la verdad, practica la justicia, procede con rectitud.

No lisonjees nunca, eso es una traición; si alguien te adula ten cuidado, no te corrompas.

13.—No juzgues a la ligera las acciones de los demás; loa poco y censura menos; acuérdate que para juzgar bien a los hombres es preciso sondear bien siempre las conciencias y escuchar las intenciones.

14.—Si alguien te necesitase, socórrelo; si se desviase de la virtud, llámale a ella; si vacilase, ampáralo; si se cayese, levántalo.

15.—Respet a quien vaya de viaje; ayúdale: su persona debe ser sagrada para ti.

16.—Huye de las contiendas, evita los insultos, obedece siempre a la razón esclarecida por la ciencia.

17.—Lee y saca provecho; mira e imita lo que es bueno; reflexiona y trabaja; haz cuanto puedas para el perfeccionamiento de la organización social, y así contribuirás al bien colectivo.

18.—Sé progresivo; estudia la ciencia, porque ella te conducirá a la verdad que tienes el deber de procurar.

19.—No tengas vergüenza en confesar tus errores; de este modo probarás que hoy eres más sensato de lo que fuiste y que deseas perfeccionarte.

20.—Moraliza por medio del ejemplo; sé obsequioso; tolera todas las creencias y todos los cultos, pero que sea tu deber luchar contra la superstición, el fanatismo y la reacción como los más grandes obstáculos del progreso humano.

21.—Educa y enseña; esclarece a los demás con tu consejo, inspirado en la circunspección y la benevolencia.

22.—Regocíjate de la justicia; rebélate contra la iniquidad; sufre los azares de la suerte, pero lucha contra ellos con la idea de vencerlos.

23.—Procede siempre de forma que la razón esté a tu lado.

24.—Respet a la mujer; no abuses nunca de su debilidad; defiende su inocencia y su honra.

25.—Ama a la Humanidad y a la Libertad; sé buen padre, buen hijo, buen hermano y buen amigo.

## Laborando por la paz

Dicen de París que devolviendo la visita hecha por la Liga alemana, la Liga de los Derechos del Hombre, de Francia, ha delegado a los miembros del Comité central Buisson, Basch, Bouglé, Guernut, Renaudel, Ruysen y la señorita Menard-Dorian para que celebren en distintas localidades de Alemania varias conferencias.—C.

### La Caridad de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces

Todo el mundo sabe, por haberlo leído en la prensa diaria, que el viernes pasado fué arrollado por un tren de mercancías frente a la Fábrica de Gas de Lebón, el desgraciado pescador Rodríguez Nieto, triturándole las piernas, de cuyas resultas falleció en la madrugada siguiente en el Hospital Mora.

Pero lo que no sabe todo el mundo, es que la Compañía de Ferrocarriles responsable del accidente, se inhibe de él hasta el extremo de no considerar ni aun que tiene el deber moral de enterrar a la víctima.

Y el domingo, fué necesario que una docena de buenos ciudadanos habitantes de Puerta de Tierra, facilitaron por suscripción el coste del entierro, para que no fuese llevado el desgraciado Rodríguez Nieto de caridad oficial a su última morada.

Creemos que con que solo el Jefe de la Estación de Cádiz lo hubiese indicado a la Compañía, ésta bubiera ordenado se costeara el sepelio, ya que demostrado está por la índole de las graves fracturas que sufrió la víctima y los miembros en que las sufrió, que no se trata de un suicidio, sino de un accidente del que es responsable la Compañía de Ferrocarriles.

¡Oh, la caridad de las grandes Compañías!

### ¿Se puede saber?

Para el Sr. Diputado provincial visitador del Manicomio :

¿Se puede saber, Sr. Diputado visitador, de qué ha fallecido un pobre alienado de dicho establecimiento benéfico, al que, según nos manifiestan, se le sometió por prescripción facultati-

va a un baño de agua caliente, momentos antes de fallecer, administrándosele por los encargados de ello el agua tan exageradamente elevada de temperatura, que más podía servir para cocer patatas que para bañar un cuerpo humano?

No podemos ni aun suponer que haya influido el baño en las condiciones en que se le aplicó, en el fallecimiento del pobre loco, pero como clamor público recogemos estas impresiones y las trasladamos a V., señor Diputado visitador, por ser la autoridad que puede abrir información sobre el caso que señalamos, traído a nuestra redacción, como eco de una latente protesta de los que se consideran bien enterados sobre este particular.

Cónstele, pues, Sr. Diputado visitador del Manicomio, que nos agrada- ría hacer constar de la enfermedad que ha fallecido el desdichado loco a que nos referimos, para desvanecer dudas y tranquilizar a los que con indignación disculpable, nos informan sobre este particular.

Nada más, por ahora.

### FUEGO EN GUERRILLA

¡Buena la ha hecho el Ayuntamiento, con haber comprado la regadera mecánica o automóvil, sin contar de antemano con el caudal de agua necesario para abastecer al tan discutido aparato!...

Ahora resulta que la regadera necesita una toma de agua que no puede hacerse por falta de diámetro en las tuberías, más que en la general, que llega a Cádiz por la vía del tren y la estación.

Y está el elemento técnico municipal quebrándose los cascos desde que se anunció que en breve llegaría a Cádiz la ya célebre regadera, para ver de qué forma y por qué medios se puede abastecer de agua para cumplir su cometido.

¡Como que es la primera obra hidráulica que hacen los técnicos del municipio!

¡Gracias que la regadera llegará, si

llega, cuando diluvie y se va a ahorrar el municipio, por lo menos este año, lo que pensaba gastar en agua para riego y conservación del material!

Será muy fácil, en vista de estos ridículos contratiempos, que la regadera automóvil sirva para trasladar rápidamente de un punto a otro de la ciudad, en los festejos que se celebran durante el año, a la banda municipal en embrión y que se piensa organizar para alegrar el hambre a los gaditanos.

Con estas novedades y las elocuentísimas frases del concejal pescadero señor Sibón en la sesión pasada en pro de la exportación del pescado ¡mortalidad segura para la Corporación!

\*\*\*

Una idea, para solucionar el problema, al aparecer insoluble del abastecimiento de agua de la regadera, que se la regalamos al concejal carnicero Servando Rama, para que la esponga al municipio con la elocuencia y elegancia de que hace gala cada vez que se cala la castora aristocrática y levita de privilegiado. Y se la regalamos no para que nos lo agradezca, sino para ver si conseguimos que abra el pico y diga algo en sala, por lo cual noten sus desinteresados electores que defiende los intereses del común.

Allá va. Agua para la regadera. Un aereomotor y una alberca, con la capacidad necesaria en metros cúbicos para abastecerla.

Propóngalo y lo que le pregunten sobre el particular y no sepa, consúltelo con Sibón o con otro concejal de su promoción, cualquiera.

Puede poner una pica en Flandes, con mayor facilidad que se pone la chistera.

¡A ver si rompe el habla antes que llegue la regadera!

\*\*\*

Hemos leído las declaraciones del líder sindicalista «Noy de Sucre» en la Asamblea que en Zaragoza ha celebrado la Confederación del Trabajo, y francamente, no nos convencen.

Porque intervenir en la cosa pública políticamente cuando sea necesario a la masa, abominando del Parlama-

rismo y continuar propagando contra toda táctica que no sea la de la Confederación, nos parece un enigma, una incógnita análoga a la cuadratura del círculo o al movimiento continuo, que

por lo visto, con su arrebatadora elocuencia, ha solucionado Salvador Seguí y lo va a enseñar ahora rectificando errores pasados, a los elementos que acaudilla de la Confederación.

¡Aquí no sirven eufemismos!, «Noy»; o ser o no ser. O al Parlamento o fuera del Parlamento con todas sus consecuencias. O socialista o anarquista.

Masa amorfa, indefinida, sólo sirve para elevar pedestales, crear ídolos y servir de escabel al primer tuno que se le antoje, para satisfacer vanidades cuando no ambiciones personales.

Socialista o anarquista, masa consciente es lo que hace falta, y no muchedumbre ignara veleidosa e irredenta, orientada hacia un porvenir espiritual y material que no llega a sentir, ni aun por instinto de conservación.

¿Se puede subvertir el régimen sin adueñarse del poder, como han hecho los rusos? Pues hay que laborar en tal sentido, invadiendo las posiciones de la burguesía.

Ayuntamientos y Parlamentos deben ser copados por la masa proletaria. De ellos ha de surgir el movimiento que redima a los desposeídos, arrancando de manos de la burguesía su mayor poder: el caciquismo y la fuerza pública.

Y ello puede hacerse, como se hace en otros países más adelantados que el nuestro en todos los aspectos del saber humano, por socialistas y sindicalistas, sin menoscabo de los ideales ni menosprecio de los principios; sin claudicaciones ni evoluciones sospechosas, que retrotraen a la masa aún no manumitida a un estado amoral peligroso para la libertad y el consagrado derecho del hombre libre.

Eso es lo racional y... lo que demandan las actuales circunstancias.

¿Sabes, Noy?

LOS TRES GUERRILLEROS

### RELOJERIA

DE Luis Vázquez Poxtlan

Este acreditado establecimiento instalado desde hace años en la calle Sacramento, 8, se ha trasladado a la calle Canovas del Castillo, núm. 22.

Lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.

Cádiz: Junio 1922.—Imp. de M. Alvarez.—Feduchy, 12

La intensidad de las sombras depende también de la luminosa, pues una luz brillante sabemos que da una sombra mejor dibujada que una luz débil. De aquí un fotómetro, aparato medidor de la intensidad luminosa, y es el más sencillo y uno de los mejores. Consiste en poner una varillita vertical de modo que se proyecten sobre una pantalla dos sombras de la misma por dos focos luminosos diferentes. Se varía la distancia de uno de éstos hasta conseguir que las dos sombras sean igualmente intensas, lo cual se nota fácilmente a simple vista; se miden entonces las distancias de ambos focos a la varilla, y en virtud de la ley anterior, se deducirán las intensidades luminosas respectivas.

Suele tomarse como unidad de luz la que da una bujía de estearina, y así se dice que la luz eléctrica equivale, por ejemplo, a 3.000 bujías.

#### Reflexión y difusión

Cuando una onda luminosa tropieza con un objeto material, se refleja lo mismo que el sonido y que el calor radiado: habrá aquí rayo incidente y rayo reflejado, además de la recta normal a la superficie. Esto se ha probado matemáticamente y por medio de la experiencia.

La reflexión se efectúa en toda clase de objetos; pero es más notable en los que tienen una superficie tersa y unida: estas superficies, así dispuestas para favorecer la reflexión de la luz, se llama espejos. Suelen ser me-

Tierra está lo más cerca posible de Júpiter, y luego cuando está lo más lejos. La Astronomía da medios de calcular con bastante aproximación los tiempos en que debe suceder la ocultación; pero al observar el fenómeno se nota una diferencia en una y otra de las posiciones citadas, la cual sólo es imputable al tiempo que ha necesitado la luz para recorrer la distancia entre ambas posiciones. De aquí se ha deducido el número citado, 300.000 kilómetros por segundo.

Recientemente ha determinado por medios ingeniosísimos y directos un físico francés contemporáneo, Mr. Cornu, la velocidad de la propagación de la luz en el seno de nuestra atmósfera, y ha visto que ésta no difiere gran cosa de la ya citada para el vacío.

#### Conductibilidad de la luz

Emplearemos la misma palabra que en el calor y la electricidad para estudiar la mayor o menor facilidad que presentan los diversos cuerpos para dejar pasar la luz, si bien no es la que ordinariamente se usa.

Todos los cuerpos dejan caminar la luz, pero unos mejor que otros; esto quiere decir que el éter está agrupado en los últimos de un modo tal, que le permite vibrar mucho mejor que en los otros. Los unos se llaman opacos y los otros transparentes, como, por ejemplo, el aire, el agua, el vidrio. Los cuerpos intermedios entre ambos se dicen traslúcidos, como el vidrio raspado, el papel engrasado y muchos otros cortados

# Tejidos y Novedades **La Manresana** Especialidad en artículos de punto y Ropa hecha

## Corrales y Cruz

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación  
MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES

Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1

### La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

### "EL PUEBLO"

Periódico reflejo honrado de la opinión

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 1'00 ptas. Para obreros, 0'60. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25.

Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración: Calle Santiago, núm. 1

(Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

¡ATENCIÓN! : NO HAY QUE OLVIDARLO

HAY QUE APROVECHAR AL REY DE LOS TÓNICOS •

"EL SOL" Desinfectante y bactericida sin igual.— El más poderoso factor en la lucha antituberculosa. — El mejor aliado de los artítricos y de los anémicos. — Da energía. — Cura la neurastenia. Es el mejor aperitivo. — Engorda a los flacos y enflaquece a los obesos. — Activa la asimilación. — Enriquece la sangre y la purifica. — Prolonga la vida, o por lo menos la mejora.

FARMACIA "EL SOL"

ABIERTA TODO EL DIA

Basta acostumbrar el cuerpo desnudo, poco a poco, a su acción bienhechora, en momentos muy breves, al empezar el TRATAMIENTO

SERVICIO ABSOLUTAMENTE GRATUITO

### Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CÁDIZ

Almacén de Maderas  
y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajonerías.

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.-Cádiz

— 70 —

en láminas delgadas. La distinción entre unos y otros es que, a través de los cuerpos transparentes, ve nuestro ojo, los objetos perfectamente dibujados, mientras que a través de los traslúcidos no se distingue más que el contorno de los mismos, más o menos confusos.

Hay todavía otros cuerpos que están entre los opacos y los traslúcidos, y son los traslúcidos, en sus bordes, o sea aquellos que, cortados en láminas, sólo permiten distinguir los objetos a través de las partes que limitan la lámina. De todas suertes, esta clasificación es meramente indicatoria y relativa, lo mismo que sucedía en la conductabilidad del calor y de la electricidad.

#### Sombras

Al poner un objeto opaco entre el foco luminoso y una pantalla o una pared, se nota una mancha negra, es la sombra del objeto rodeada de la luz que sobre la pantalla o pared manda el foco. La sombra es la intersección con la pared de los rayos que vienen del foco y son tangentes al objeto. Cuando el foco es grande suele verse alrededor de la sombra oscura y marcada otra un poco mayor, ni tan oscura, ni tan bien marcado su contorno; es la *penumbra* a la cual vienen algunos rayos, aunque no tantos como a la parte iluminada.

Estas son las sombras que se dicen *arrojadas*; hay además las llamadas *propias*, y éstas son las que existen en la superficie misma de un objeto iluminado; así una esfera puesta a los rayos del sol presenta un cierto

— 71 —

punto brillante, para un observador que la mira desde un punto fijo, y luego se oscurece más por ciertos puntos. Estas sombras propias varían con el punto de vista, porque en ellas interviene la reflexión, de que hablaremos luego. Dan idea de la forma de los cuerpos y son la base de la representación del relieve de los cuerpos por medio del dibujo y de la pintura, cuyo arte consiste en engañar a la vista para que nos haga creer la realidad y relieve de los objetos.

Depende también la intensidad de las sombras de la intensidad y distancia del foco luminoso. Las tintas de los artistas son degradaciones en diversa escala de las sombras; adquiere idea de ellas por medios físicos, y también, así como las sombras, por procedimientos geométricos, pero su delicadeza es la escala que forma es tal, que sólo el ojo educado de un artista dotado de buen gusto, puede apreciarlas y lucir su ingenio al representar los objetos materiales, tal como los ha visto, y a veces, según los ha concebido.

#### Fotómetros

La intensidad luminosa que puede recibir un objeto de un mismo foco, depende de la distancia del mismo foco, y está en *razón inversa* de dicha distancia, lo mismo que en la gravitación, en el calor radiado y en la electricidad. Si la Tierra se acercara a la mitad de la distancia que hoy tiene del Sol, recibiría cuatro veces más luz de éste que la actual.